

## 年关将至 如何防范偷、骗、抢?

# 你的疏忽 就是他们的机会

通讯员 张蒙蒙 记者 缪星象

近四五天内,我市某机关人员集中住宅区一夜被盗数次,诈骗分子将电话打给某资深警官,一从小习武的姑娘差点被抢。我市警方公布数起近几年年底易 发的典型违法犯罪案例,提醒市民注意自身和财物安全。

#### [场景回放]

2014年12月,寒风扑面,让小杨打 起哆嗦。远处公交车驶来,开门瞬间, 车内一股暖气迎面吹来,让他感觉到阵 阵暖意,整个人都放松了很多。他随着 拥挤的人群一起往车上挤,辗转腾挪, 从身后的背包里拿出钱包。叮咚,投

币,他的目光在挤成一团的人群中扫 过,一边寻找着可以落脚的地方,一边 把钱包塞回背包里,潇洒地将背包背在 背上。是啊,朝气蓬勃的年轻人,怎么 能把背包抱在胸前呢? 只是他丝毫没 有意识到,拥挤的人群中,已经有一双 眼睛盯上了他。

"当时我根本没有任何感觉,更 没有感觉包被拉开。回到家才发现, 包被拉开,钱包没了。"小杨说,钱包 里有现金160余元、学生证、一卡通以 及考试证等各类物品。

#### [小偷自述] 我爱冬天逛车站 围巾掩护好下手

冬天是我最喜欢的季节。在这铁 窗之下,我时常想起那些 忙碌 的冬 天。那时 ,我会戴上帽子 裹着围巾 ,在 公交车站、汽车站、火车站徘徊,但我不 是要去远方;我会去商场超市、医院收 费处闲逛 ,但我并不是要买东西。我是 一名小偷 就是俗称的扒手。

我喜欢冬天,因为在夏天,我只 能拿个包或者报纸做掩饰,但在冬 天,围巾、挎包、拥挤而颠簸的车厢, 都能让我事半功倍。在人多拥挤的

地方,我会在众人中选出一个作案目 标,靠近他,然后假装随意把围巾搭 在他的包包或者口袋上。一开始他 可能会很警觉,但是当他看到是围 巾、挎包时,就会放松警惕。这时,我 的机会就来了,用围巾、挎包作掩护, 伸手偷东西。

火车站、汽车站这些人多拥挤的地 方 ,我最容易得手 ,在车站假装问路搞 突然袭击 或者趁旅客不注意顺走他们 的行李 这都是我惯用的伎俩。车站的 旅客经过长途跋涉容易疲惫 过年回家 时心情激动,一般警觉性都不高,这也 是我容易得手的原因。另外 ,干我们这 一行,女小偷比男小偷更容易得手,因 为对女性 人们更容易放松警惕。

如果以为光偷一个包就完事了。 你们就太小瞧我了。我还会利用包里 的物品发现一些失主的信息,尤其是 手机通讯录,找到和失主关系密切的 人,到时候由偷转骗,分分钟的事 儿。

### [警方提醒] 乘车拥挤需警惕 手机号码忌全名

公交车上的扒手多数是"多人组 合"。他们往往没有明确的目的地, 上、下公交车更是如此,等车时会分散 在站点,车来时随着人流挤向车门,假 装急着上车,但又拖在后面,制造拥 堵。扒手作案大都有"道具",他们用 衣服、报纸或书本杂志挡住自己作案 的手。乘客看到身边有这种动作并且

四处张望的人,就要多加小心。

市民外出挎包背包应尽量放胸 前,走路不要戴耳机听音乐,在等车 时一定要留心观察周边人。上车时 一般将钱包和手机等贵重物品拿在 手里。不要在车上打瞌睡或只顾着 说话,乘公交车时尽可能不要挤,上、 下车时更不要争抢。若发现小偷要 大声呼救,寻求周边人的帮助,并第 一时间报警。如果市民发现周围有 人求助,一定要伸出救援之手,震慑 小偷,不给他们得逞的机会。

另外,不要在手机上暴露自己与 联系人的关系,忌用"家电"、"老公" "爸妈"等称呼。一律用名字,字越少 越安全。

#### [场景回放]

2013年3月20日上午,繁忙的银 行大厅里,一位女士一直在接听电 话,她要办理汇款业务,同时一直在 电话里不停询问如何操作。银行大 堂经理见状起疑,连忙上前询问。

"我接到公安局的电话,说我涉

嫌贩毒,说有个海洛因的包裹是我 的,他们现在要冻结我的资金。"这位 女士紧张地说,她卡上有40多万元, 现在"公安局"让她先把10万元钱打 到"公安局长"的卡上,以证明这钱是 她的自有资金,不是贩毒所得,"必须

在40分钟内完成交易,不然我所有资 金将全部被冻结转走"。

大堂经理马上意识到这是一起 电信诈骗案件,叫其不要汇款。经耐 心劝说,成功让这位女士避免40多万 元的经济损失。

## [骗子自述] 我的 身份 特别多 最终都是要你钱

职员 、淘宝客服 、自来水公司员 工 、警察 等等 ,但我不是演员 ,我 是一个骗子。今天我会和盘托出,向 大家坦白我的伎俩。

我每天的工作就是打电话,拿着 许多人的姓名和申话号码打申话 开 场白都是千篇一律: 你好!请问是 某先生吗?我们是某某银行,请问你 有没有办过一张银行卡?当然,我的

每天我要扮演很多角色,银行 最终目的就是用尽各种方法让他们 人钱款分开,但这事需要和 检察官 汇款过来。

首先 ,我会冒充银行职员或购物网 站客服、自来水公司、煤气公司工作人 员等,告诉对方账单出现问题,基本上 就是身份被冒用 建议 报警。

然后,我变个音调,或者让我的 合伙人 来冒充 警察 "用非常认真 的语气告诉对方,身份被冒用了, 你被通缉了 ,然后需要将钱款与别

沟通。检察官 当然还是我们,根据 对方的情况,我们会变着花样套取信 息、骗得汇款。

当然,现在我有些同行已经 转 型升级 ,机器换人 ,利用伪基站群发 假冒银行官方号码+钓鱼网站 的短 信 ,短信大致内容是 登录某某银行 网站,兑换积分换取礼品,或者是 网银过期 ,登录网站更新 。

## [警方提醒] 防电信诈骗 不信不怕不汇款

电信诈骗类犯罪无论诈骗手法如 何变化,其主要目的都是骗取钱财,群 众在接到陌生来电、陌生短信后,一旦

要你提供银行卡号、密码或在ATM机 上转账操作时,应立即警醒,这是诈骗 电话,可直接拨打110或向当地警方咨 询、报警。对于各类诈骗犯罪,市民要 坚决做到"三不",即"不要信"、"不要 怕"、"不要转账汇款"。

#### [场景回放]

凌晨,无人的街头,路灯昏黄。 只有她的高跟鞋发出清晰的回响,小 田一手拿着手包,一手拎着夜宵,走 在回家的路上。黑夜让她的心头晃 过一丝惧意,但想到家已不远,旋即 又放松警惕,笑自己太过敏感。当走 到塘下建设路与三星路交叉路口时, 她的背后突然伸来一只手,飞快地夺 过她手中的手拿包,小田还没来得及 反应过来,那只手的主人已经迅速消 失在夜色之中。

## [抢匪自述] 边走边玩手机 计我更易得误

大白天入室抢劫,这种事我一般 不敢干 因为法律对入室抢劫判得很 重。如果要入室抢劫,我会事先踩 点,观察一段时间,我会装成送快递 或者送外卖的 在对方开门后先确定 情况,有时直接下手,有时等一会再 过来敲门然后直接闯进去。只要受 害者不反抗,我一般不会下太重的 手,他们也大多选择破财消灾,不敢

大多数情况下,我更喜欢晚上出 门作案,针对独行女子,跟至偏僻小 路再下手。现在的年轻人出门,步行 时都喜欢边走边玩手机,注意力不集 中,顺利的话我直接夺包就跑,等他 们反应过来 ,已经找不到我。

我作案以后不会走太远,一般会 跑进网吧上网、睡觉,然后找下一次 作案对象。现在上网都要用身份证, 所以我每一次开机以后 都会在外面 等一会再上 就怕有警察来抓。

我是一个劫匪 ,我没有小偷的细 腻 ,没有骗子的精巧 ,但我比他们更 危险 当然 判得也更重。

## [警方提醒] 夜晚别走偏僻街巷 包里别装太多现金

外出时,特别是独行女性,尽量 不用手包,少用单肩小背包,最好用 挎包;随身挎包内不要装过多现金、 证件和手机等贵重物品。

晚上尽量不要走偏僻街巷,尽量 与人结伴同行。夜间尽量不要在路 上打手机,以免引起抢匪注意。夜里 不要到树木茂密的公园、僻静的道路 散步等。一旦遇到抢匪,尽量避免无 谓反抗,切莫与抢匪正面冲突,安全 脱身为主,随后再报案。